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От редакции

Визит Далай=ламы не состоялся

Как сообщалось во втором номере НБ, в августе с.г. Его Святейшество Далай=лама должен был совершить трехнедельную поездку к буддистам Тувы, Бурятии и Калмыкии. Однако МИД России обратился к Его Святейшеству с просьбой отложить этот визит из=за планировавшегося на начало сентября приезда в Москву г=на Цзян Цзи=мина, президента КНР. Ведь известно, что китайцы очень нервничают, когда слышат о свободном лидере оккупированной ими страны - вдруг=де раздумают на нас ракеты не нацеливать?

Его Святейшество, разумеется, не стал настаивать, хотя верующие и правительства трех автономных республик, целый год готовившиеся к этому знаменательному событию были глубоко огорчены происшедшим. Хамбо=лама даже протест в МИД направил, возмущаясь вмешательством государства в дела религии.

Понятно, конечно, что религия - тоже часть общественной жизни неотрывная от политики (что бы мы не писали в наших Конституциях), и понятно, что Ельцину не хотелось задевать этот болезненный для китайцев вопрос. Но тем более за державу обидно! Обидно, когда твоя страна демонстрирует постыдную слабость в вопросах морали, пытаясь зарабатывать политические и экономические дивиденды, как плату за потакание геноциду в отношении целого народа. Не знаю как господин Козырев, а мы не можем не вспоминать о миллионе погибших тибетцев, когда видим в ларьке дешевую китайскую тушонку.

Дхарма

Завершается редакционная подготовка второго тома фундаментального труда Цонкапы "Большое руководство к этапам пути Пробуждения" в переводе А. Кугявичуса. Как раз второй том еще ни разу не переводился ни на какие европейские языки. Приводим фрагмент этого сочинения -

О клешах

Хотя для создания Круговорота необходимы два [фактора] - карма и клеши, главный - клеши. Ведь если нет клеш, хотя кармы накоплено и безмерно много, то, подобно тому, как не всходит росток из семени без влаги, земли и т. п., - росток страдания {151б} тоже не всходит: по отсутствию условий, содействующих карме. А если клеши есть, то, хотя бы и не было накопленной кармы, она сразу накопилась бы заново, и будущие совокупности [личности] были бы обретены (т. е. переродиться пришлось бы).

Так же говорится и в "Комментарии [к Логике]":

"Того, кто полностью избавился от жажды

сансарного существованья,

карма не имеет силы ввергнуть в новое [рождение],

ибо иссяк содействующий фактор".

И далее: -

"... а если жажда есть,

приходится опять родиться".

Поэтому весьма важно использовать противоядия против клеш, а поскольку это зависит от их познания, будем познавать клеши.

[Разделим параграф] на четыре [части]: А. Определение клеш; Б. [Их] происхождение; В. Причины [проявления]; Г. Пагубность клеш.

А. Определение клеш

Общая характеристика

В "Антологии Абхидхармы" сказано:

"Клеши - это элементы, которые, возникая [в душе],
 создают возмущение. То есть, основная черта клеш - возмущать душу".

Согласно сказанному, [клеши -] это факторы, возмущающие своим возникновением душу.

Характеристика каждой из десяти клеш


(1) Страсть - это привязанность к внешним и внутренним (т. е. мысленным) приятным, красивым объектам. Как, например, трудно удалить въевшееся в ткань масло, так же {152а} из=за [страсти], влекущей к своим объектам и растущей, - трудно от этих объектов отказаться.

(2) Гнев

- это озлобление раздражение по отношению к существам, к [своему] страданию, к оружию, колючкам или другим вещам, причиняющим страдание; злонамеренность по отношению к этим объектам.

(3) Гордыня

- это опирающаяся на эгоцентрическое воззрение высокомерная трактовка своего и чужого как великого и ничтожного, хорошего и плохого (соответственно); самомнение.

(4) Неведение

- это омраченность от незнания, совершенной неосведомленности насчет Четырех Истин, закона кармы, [Трех] Драгоценностей.


(5) Сомнение

- это колебание: "существует или не существует, есть или нет?", - по отношению к Истинам и другим из [тех] трех.

(6) Эгоцентрическое воззрение

- это омраченность разума, взирающего на "прихватываемые" совокупности [личности] как на "я" и "мое"; как на себя и самость. [Буквальное] название "[превратный] взгляд на бренное скопление" дано потому, чтобы показать, что "субстрат" который воспринимается через посредство этого [воззрения], является лишь непостоянным и составным явлением, а не постоянной и единой личностью, - ибо "бренное" равно непостоянному, а "скопление" - составному.

(7) Приверженность к одной из крайностей

- это омраченность разума, взирающего на "я" - в [реальность] которого он верит из=за эгоцентрического воззрения - как на вечное и непреходящее или же как на кончающееся с этой [жизнью], без будущего перерождения.

(8) Ослепленность [ложными] воззрениями

- это ослепленность разума, верящего в непреложную истинность эгоцентрического воззрения, [одного из] крайних воззрений {152б} или (и) совершенно ложного воззрения и всевозможных теорий, построенных на них.

(9) Одержимость [дурными] моральными правилами и аскетизмом

- это омраченность разума, одержимого (1) [дурными] правилами во избежание "аморального" и жесткими аскетическими предписаниями относительно (2) одежды
, (3) способа действия
, (4) тела
 и (5) речи
, - и полагающего, что эти [правила и предписания] очищают от греховности, избавляют от клеш и воистину спасают из сансары соответственные совокупности личности.


(10) Совершенно ложное воззрение

- это омраченность разума, отрицающего прошлую и будущую жизни, закон кармы и т. д., или (и) верящего, что первопричиной (создателем) существ является Бог (Ишвара), Природа (Пракрити) и т. п.

Эти десять клеш описаны согласно "Антологии Абхидхармы", "Ступеням йогической практики" и "Разъяснению пяти совокупностей".

Б. Происхождение [клеш]

Если эгоцентрическое воззрение и неведение считать отдельными [клешами]
, то - подобно тому, как свернутую веревку в сумраке по неясности ее подлинного образа принимают за змею, - из=за мрака неведения, затемняющего подлинную сущность скандх, они ошибочно принимаются за "я"
, а отсюда возникают все другие клеши.

Если же эти две [клеши] рассматривать как одно целое,
 то корень всех клеш - именно эгоцентрическое воззрение.

То есть, когда из=за эгоцентрического воззрения цепляемся за {153а} "я", происходит разделение на "я" и "другие". От этого разделения возникают привязанность к себе и неприязнь к другим. От дум о себе рождается высокомерие, возникает воззрение о вечности или конце этого "я". теория об Атмане и т. д., а также вера в превосходство дурных деяний, связанных с теми [порочными воззрениями].

К тому же, возникает совершенно ложное воззрение - "не существует!" - по отношению ко Всемирному учителю, учащему о нереальности "я", к изложенным Им закону кармы, Четырем Истинам, к [Трем] Драгоценностям или же сомнение о них: "существуют или не существуют, есть или нет?"

В "Комментарии [к Логике]" сказано:

"Коль "я" допущено, "другие" [тоже] сознаются;

от разделенья "я" - "другие" -

привязанность и неприязнь,

а с ними неразрывно связано

возникновенье всех [других] пороков".

В. Причины проявления клеш

Их шесть:

(1) База или клеши как подсознательные факторы
.

(2) Воспринимаемое; т. е. [внешние и мысленные] объекты, пробуждающие клеши.

(3) Мирская компания; т. е. [общаясь] с неблагородными людьми, плохими друзьями, [невольно] подражаешь им.

(4) Лжеучения или слушание ложных учений.

(5) Привычка или тяга, [сформировавшаяся] от прежней долгой дружбы с клешами.

(6) Установки или приписывание [вещам и явлениями характеристик "приятное" и "неприятное", цеплянье за непостоянное как за постоянное и другие неправильные представления.

Г. Пагубность [клеш]

Проявляющиеся клеши в первую очередь весьма омрачают сознание {153б} и искажают восприятие, а также укрепляют [скверные] подсознательные склонности, влекут за собой сходные клеши; причиняют вред самому индивиду, другим и обоим [сторонам] вместе; порождают грехи этой жизни, другой и обеих вместе, приносят страдания [тела] и душевные переживания; создают [будущее] рождение и другие [из семи] страданий, удаляют от нирваны, отклоняют от добродетелей, изводят благосостояние, втягивают в сансару, отчего - уныние, несчастность, опасения; [клеши] повсюду сеют дурную славу; вызывают порицания Учителей, Хранителей [Веры] и других святых; из=за [клеш] приходится горько раскаиваться в смертный час, а после смерти - переродиться в дурной участи, не достигнув своей цели.

И в "Украшении сутр" говорится:

"Клеши вредят самому и [другим] существам,

нравственность рушат;

падение [энтузиазма из=за них] и

скудость подношений, Хранителей, Учителей укоры,

враждебность и дурные разговоры,

и в несвободном состоянии перерожденье,

крушение достоинств обретенных и возможных,

а следствие - души великое мученье".

И во "Введении в практику":

"Как это гнев, страсть и подобные враги,

хотя у них нет рук и ног, отваги и смекалки, -

из меня делают раба?

В моей душе им стоит проявиться,

как моя радость, счастье [исчезают];

нельзя терпеть вредителей тех,

не сердиться, -

{154а} терпимость к ним достойна порицанья!

Да хоть и боги с асурами все

врагами на меня б напали,

они меня бы не смогли втащить

в Авичи ада пламя.

А клеши - эти мощные враги -

могут вмиг меня швырнуть в то [пламя],

которое если объяло бы Сумеру,

не оставило бы от нее и пепла.

Мне клеши враги - безначально давно;

все другие враги

по древности им не ровня.

Если должное почтенье оказать,

все делаются дружелюбными и радостными,

но если клеши почитать,

последствие - страдание и вред".

Осознайте изложенную здесь пагубность [клеш].

Устами Гонбавы:

"Дабы отбросить клеши, необходимо осознать их пагубность, узнать их характеристики, противоядия, причины проявления. Когда осознана их пагубность, они рассматриваются как пороки, сознаются врагами. А если не осознать их пагубности, они врагами не сознаются. Поэтому следует поразмыслить над ее описанием в "Украшении сутр" и "Введении в практику"."

И еще: -

"А чтобы узнать характеристики клеш, следует прослушать "Абхидхарму" или хотя бы "Разъяснение пяти совокупностей". Ознакомившись с главными и вторичными клешами, надо - как только в душе возникает страсть, гнев или какая=нибудь другая [клеша] - опознать ее: "Вот, возникла такая=то и такая [клеша]", - и сражаться с ней".

{154б} Такое опознавание [клеш] и нужно.

Хроника недавних событий

Тибетский культурный и информационный центр в Москве переехал в новый офис. Справки по телефонам 095=2220808 и 2220805

Дхарма=центры в Бурятии и Туве

По инициативе Духовного Посланника Его Святейшества Далай=ламы, достопочтенного геше Чжампа Тинлея в Буддийских республиках созданы Дхарма=центры для буддийского образования мирян.

Телефон центра в Улан=Удэ
30122=75485

Телефон центра в Кызыле
39422=90361

В июле в Москве и Петербурге побывал замечательный учитель из Непала Донгтрул Чойки Нима Ринпоче.

Чагдуд Тулку, приглашенный в августе "Независимой ассоциацией астрологов" дал ряд посвящений в Москве.

Его Святейшество Далай=лама остановился на несколько часов в Москве 11 сентября по дороге из Монголии. Он благословил собравшихся верующих и дал интервью программе "Вести".

Приезд в Петербург Тхить Ньят Ханя

По приглашению петербургской дзенской группы "Светоч Дхармы" известный вьетнамский буддийский Учитель Тхить Ньят Хань посетил Петербург в период с 16 по 19 сентября. В первый день он выступил в помещении буддийского храма с Учением об освобождении от страданий с помощью осознания настоящего момента, между прошлым и будущим. Затем, в субботу и воскресенье были проведены практические занятия с 10=30 до 19 часов по обучению сознательности во время дыхания, ходьбы, чайной церемонии и т. д. Изумительные по красоте духовные песни, исполненные сопровождавшей учителя монахиней вкупе со звуком "приглашенного колокольчика" усиливали вдохновляющее влияние присутствия Учителя.

19 сентября Тхить Ньят Хань выступил с лекцией на философском факультете Университета. На встречах с ним собиралось до 250 человек.

Переносим души

По приглашению буддийской "ассоциации Риме" (тибетское экуменическое движение) в Петербург из Непала приехал Санг=Санг Ринпоче. Он был направлен недавно посетившим наш город Чойки Нима Ринпоче для передачи учения о переносе сознания (тиб. пхо=ва).

Санг=Санг Ринпоче родился в 1959 году в Тибете и сочетает практику школ Ньингма и Кагью. Как сказал Ринпоче в вводной лекции, владение практикой "переноса души" позволяет достичь Освобождения даже не практикуя медитацию. (Но кажется, не все присутствовавшие обратили внимание на небольшое уточнение, которое сделал Ринпоче. А он добавил, что это возможно лишь тогда, когда ты избавишься от неведения, отравляющего твое сознание. Так что давайте вначале вспомним, как нам избавляться от неведения). Это Учение он передавал собравшимся в Петербурге последователям Ваджраяны с 19 по 23 сентября 1994 года, после чего благополучно вернулся в Непал.

В Москве 22=24 сентября побывал Министр религии и культуры Тибетской администрации Далай=ламы г=н Келзанг Еши.

В России находится Шейраб Гьялцен Ринпоче.

Прибывший из Непала по приглашению центра тибетской медицины "ТИМЕД" в Москве, Ринпоче провел в столице России серию учений, в середине сентября отбыл в Бурятию, а в октябре обещал дать в Москве целый ряд посвящений.

Ассоциация центров Оле Нидала

28 декабря 1993 года Министерством юстиции Российской Федерации зарегистрирована "Международная Ассоциация буддистов школы Карма Кагью", объединившая центры, созданные в России, Беларуси и Украине.

(Источник журнал Мир Кагью 1/94)

В Москве появились настоящие тибетские врачи

Их пригласила созданная четыре года назад фирма "Тимед LTD".

Центр "Тимед" оказывает квалифицированную медицинскую помощь при лечении внутренних заболеваний, болезней нервной системы, психиатрических заболеваний взрослых и детей. Лечение проводят подлинные носители тибетской медицины - врачи медицинского Центра "Кунпэн" (Непал). Тел. в Москве 357=84=73 (с 9=00 до 16=00)

Грядущие события

В буддийском храме Петербурга продолжит воскресные лекции геше Чжамьян Кьенце. В этом году, по указанию Его Святейшества Далай=ламы, геше начнет объяснение "Большого руководства..." (Ламрим ченмо) Чже Цонкапы.

Университет буддийской культуры,
учрежденный Санкт=Петербургским государственным университетом и Буддийским храмом Дацан Гунзэчойнэй, объявляет о продолжении занятий. Цикл лекций 1994=95 гг. посвящается искусству стран буддизма. Занятия проводятся по субботам с 11 часов два раза в месяц на базе факультета социологии, Эрмитажа и Музея истории религии. Лекции для слушателей бесплатные, при проведении занятий в музеях слушатели покупают входной билет. Адрес факультета социологии: Смольный проезд, д. 1 (рядом со Смольным собором). Темы лекций первого семестра:

Октябрь, 15: Вводное занятие "Буддизм: возникновение, учение, основные направления". Лектор: Хижняк О. С.

Октябрь (дата по согласованию со слушателями): экскурсия в отдел Востока Музея истории религии. Проводит Хижняк О. С.

Ноябрь: 12 и 26, Декабрь: 10 и24: Искусство буддизма: индо=тибетская традиция. Лектор Терентьев А. А.

Во втором семестре лекции "Искусство Китая", "Искусство из Хара=Хото", "Искусство Японии" прочтут сотрудники Эрмитажа Меньшикова М. Л., Самосюк К. Ф., Варшавская Е. Ю.

В конце ноября Прибалтийские буддийские центры посетит глава школы Дригун Кагью - Его Преосвященство Дригун Кьябгон Четсанг Ринпоче. В числе сопровождающих его лиц - хорошо известный в Петербурге и Риге Нуба Кенчог Тензин Ринпоче. Будем надеяться, что высокие гости посетят и наш город.

Страницы Общества друзей Тибета

Через месяц после продления президентом Клинтоном режима наибольшего благоприятствования в торговле с Китаем, двое американцев были задержаны и высланы из Тибета за передачу кассеты с учениями Далай=ламы.

Цзянь Цзи=чен, министр иностранных дел Китая, столкнулся с неприятностями во время визита в прибалтийские страны. Его пресс=конференцию в Эстонии 2 июля пикетировали около 30 человек с транспарантами, на которых было написано: "Красный Китай - вон из Тибета!" В литовской столице Вильнюсе было отменено намеченное возложение Цзянь Цзи=ченем венка на кладбище Антакайнис из=за акции, устроенной местной группой поддержки Тибета у входа на это кладбище.

Шествие в поддержку Тибета в Литве

Около 60 литовцев прошли процессией в Вильнюсе 25 мая, чтобы привлечь внимание своего народа к ситуации в Тибете. Демонстранты прошли от центральной площади Вильнюса до посольства Китая - приблизительно 10 км. Они несли тибетский национальный флаг и плакаты в поддержку независимости Тибета.

(Источник: Tibetian Bulletin, July=Aug., 1994)

Рим, 17 июля, (Рейтер). В пятницу Далай=лама встретился с итальянским премьер=министром Сильвио Берлускони и после этого заявил, что он встретил обнадеживающий отклик на призыв поддержать требование политической автономии Тибета от Китая. Накануне Далай=лама встретился также с президентом Оскаром Луиджи Скальфаро.

Лондон, 10 июля, (Рейтер). Как заявили группы поддержки Тибета, тибетская монахиня была избита в тюрьме за пение националистических песен и умерла от полученных повреждений.

Соединенные Штаты намерены открыть офис в Лхасе.

Президент США Билл Клинтон 30 апреля 1994 г. подписал постановление о международных отношениях на 1994=95 гг., которым, в частности, предусмотрено выделение средств на открытие офиса Информационного Агентства Соединенных Штатов (USIA) в столице Тибета Лхасе. Закон, проведенный через Палату представителей 28 апреля 1994 года, также предусматривает внесение Тибета в список независимых государств в годовом отчете госдепартамента. Другой важный аспект этого закона состоит в рекомендации правительству США расширить отношения с тибетским правительством в изгнании и принять ряд программ для тибетских беженцев. Двумя днями раньше сходный закон был проведен через Сенат.

(Источник: Tibetian Bulletin, July 1994)

Парламентская группа за Тибет в Польше

Польская парламентская группа за Тибет состоит из 18 членов, принадлежащих к обеим палатам парламента. Группа была официально зарегистрирована в польском парламенте 30 мая 1994 г. Эта группа будет выпускать в Польше издание, посвященное Тибету, и способствовать конструктивному диалогу между Дхарамсалой и Пекином.

Китай использует религию для разделения тибетцев

Тибетские официальные лица обвинили Китай в использовании религиозных чувств тибетцев для внесения раскола в тибетском народе. Калон Таши Вангди, глава тибетского департамента информации и международных отношений, отметил в заявлении от 27 мая 1994 года: "Имеются явные признаки того, что Китай активно занимается созданием разногласий в тибетском обществе, вмешиваясь в дела религии". Особо отмечая необычный интерес китайских официальных средств массовой информации к обстоятельствам, связанным с перерождением 16=го Гьялва Кармапы, высокого тибетского ламы, Калон Вангди сказал, что Китай проводит в действие решения секретного заседания важных официальных лиц от 12 мая 1993 года. (см. НБ № 1, с. 23) об организации разобщения в тибетском национальном движении.

Наряду с другими мерами, направленными на обуздание сопротивления тибетцев китайским порядкам, заседанием принято решение "манипулировать знаменитыми личностями и религиозными деятелями в Тибете" и "разрушать единство тибетцев в изгнании путем проникновения в ряды религиозных деятелей".

"Китайское правительство не добьется успеха в попытках использовать перерождение в Цурпху, в Тибете как пешку в игре, направленной на создание раскола в среде тибетцев, или как инструмент пропаганды", - продолжил Калон Вангди. - "Люди, имеющие прямое отношение к этому перерождению, да и все тибетцы, знают, что данный кандидат был первым утвержден Его Святейшеством Далай=ламой. Последующее запутывание вопроса китайскими властями происходило из=за того, что Тибет находится под китайской оккупацией."

Источник: Tibetan Bulletin, July=Aug 1994

Для обсуждения

Татуировка: лотос за решеткой

Сейчас в мире известно много способов достичь просветления, от простых и глубоких до сложных и риторических. Мое имя не имеет значения, я только частица ментальной бесконечности буддийского прошлого, будущего и настоящего, и этот рассказ - о части моей жизни.

Этот период моей жизни я провел в тюрьме. Рассказ пойдет и о том, как люди клеймят нон=конформистов, и о людях, следующих альтернативным путям жизни - и о воздействии, которое они оказали на меня.

События, которые привели меня в тюрьму, в целом маловажны. Попав в армию я узнал, насколько в знаменитых полках любят промывающую мозги дисциплину, не оставляющую места индивидуальности. Поэтому я взбунтовался, был уволен и вернулся домой с позором, не в силах смотреть в лицо родственникам и друзьям. Я оказался загнан в ловушку, в мир наркотиков, насилия и ненависти, доведен до грани самоубийства.

Все мои знания и умения в буддизме и в воинских искусствах не помогли мне, я чувствовал себя в западне и, как всякое животное, попавшее в клетку, я брыкался и боролся за свой рассудок - и проиграл.

Начальник тюрьмы, в которую я был отправлен, к несчастью, оказался лояльным католиком и, казалось, намеренно шел на конфронтацию по малейшим поводам, таким как вегетарианская диета и медитация с посещающим меня проповедником из мирян, в основном отказывая мне в праве иметь буддийские книги или мои четки. Обращение со мной становилось постепенно все хуже и хуже, пока не послали в низ блока в одиночное заключение, где меня оскорбляли, избивали кулаками, ногами и палками, что заставляло меня прибегнуть к самозащите и привело к более жестокому насилию, которое закончилось тем, что в течении нескольких дней меня одурманивали ларгактилом и теорозеном.

Я галлюцинировал, не понимал, где нахожусь, мне было плохо, пока я, наконец, не заснул. Проснулся я через два дня после этого около пяти утра, на рассвете, замерзший, в своей пустой камере и каким=то образом я инстинктивно повернулся и спокойно сел лицом к стене медитировать.

Это продолжалось сколько=то дней, без еды и сна, и боль и гнев, которые я чувствовал раньше, сменились глубоким, истинным спокойствием, которое гораздо выше слов, хотя я до сих пор не знаю, как выжил тогда, у врат ада.

Я также хотел бы сказать, что я не какой=нибудь очень умный или богатый, умудренный опытом человек, я солдат, специалист в военном деле, воин, со смирением и буддийской верой в сердце. Если я могу преодолеть такое, то и вы можете, так же, как наши предки, и тогда мы должны передать другим знание, что стойкость и сила - великое дело.

Человек, каким я являюсь сейчас, находится под сильным воздействием и, в какой=то мере, рожден этой историей, а также благодаря моим учителям: Геше Келсанг, Пат Ки, Джай Дас, Салтан Кеш - SVAHA.

Я знаю, что чувствовали монахи, заключенные в тюрьмах Китая, и теперь я знаю, что доброе сердце - мой меч в мире иллюзий, и лотос, который расцвел в тюрьме, теперь растет на свободе.

Ваш в дхарме до Шамбалы, SHANTI, SHANTI, SHANTI.

(Источник: Interbeing. Spring 1994)

Еще одно письмо из зоны (но уже из нашей, а не английской)

Намо Бхагаватэ!

Мир и Счастья Вам, дорогие Братья и Сестры! Вот уже три года живет в Исправительном учреждении Ул=314/13 г. Луганска наша маленькая семья, семья последователей Всемилостивого Будды. Практика наша идет в традиции Ньингма=па. Община принадлежит Ордену "Лунг=Жонг=па" - "Хранители Заповедей". В данное время в семье 18 человек (постоянных), но людей приходит очень много: за советом, за разъяснением сутр и т. п. Пытаемся помочь всем людям, всеми возможными способами. Но мы находимся в условиях заключения. Нет достаточного количества книг по Дхарме. Очень хотелось бы иметь каждому Брату Семьи такую книгу как "Дхаммапада", или "Учение Будды", или "Буддизм Тибета, или "Светоч Уверенности", или "Сутру Лотоса Благого Закона". "Сутры Лотоса Благого Закона" у нас нет вообще. В общем, будем благодарны любой посильной помощи. Если будете высылать книги, пожалуйста, вышлите ценными письмами, ибо у нас почта ограничена. Да, может быть есть возможность, вышлите изображение Падмасамбхавы."

Просим наших читателей откликнуться на эту просьбу. А вот чем завершается это письмо:

"Почему я печалюсь?

Дорогие Друзья! Почему много разговоров о нелицеприятии даже к другим религиям, а вокруг слышен шум скандалов между сектами буддизма? Откуда это лицемерие? Не имею и мысли поучать, но посмотрите хотя бы раз в день в зеркало сердца с искренностью буддиста и вы увидите, что мы ответственны за то, что многие нам не верят! Люди видят то, что не видим мы из=за привязанности к мысли, что "мы - правильные, а другие - неправильные". Очень желаю всем последователям Благословенного и верующим других религий: ищите объединения, а не разногласия; ищите спокойствия, а не раздора; ищите, как успокоить всех живых и утешить, а не ввести в хаос сомнений! Любовь ко всем! Как это просто и знакомо всем течениям Религий Мира!"

Наш календарь

Октябрь

5 (30)

12 (8)

14 (10)

19 (15)

23 Годовщина кончины великого Учителя школы Ньингма - Дильго Кьенце Ринпоче

29 (25)

Ноябрь

3 (30)

10 (8)

12(10) Годовщина тертона Согьяла

14 Годовщина Кхьюнгпо Нэлчжора и Сачен Кунга Ньинпо

15 Буддийский Новый Год по тайской традиции

25 "Лха баб дуйчен" - Общебуддийский праздник нисхождения Будды Шакьямуни с небес, где он проповедывал своей матери

28 (25)

Декабрь

2 (30)

4 Рохатсу - праздник Пробуждения Будды по традиции Дзен.

10 (8)

12 (10)

17 (15)

24 Годовщина Линга Ринпоче

27 (25) Ганден Нгамчо - годовщина Чже Цонкапы, основателя тибетской школы Гелуг.

В квадратных скобках указаны дни лунного месяца.

8, 15 и 30 - дни усиленной практики. 10, 25 - дни Гуру=пуджи.

Новые книги

1. Буддийский взгляд на мир. Редакторы=составители Е. П. Островская и В. И. Рудой - СПб, "Андреев и сыновья", 1994г. - 461 стр.

В книге рассматривается широкий спектр вопросов буддийской философии, прежде всего связанной с Абхидхармой, даосо - буддийские параллели, китайский буддизм и вопросы историографии.

2. Александра Дэви=Неел. Посвящения и посвященные в Тибете. Предисловие, перевод с английского, приложения А. И. Бреславца - СПб, "Орис", 1994 - 367 стр., илл.

Интересную книгу давно известную еще в советском Самиздате, А. И. Бреславец дополнил рядом интересных переводов, в том числе биографией Ра=лоцавы, и известным сочинением Тричжанга Ринпоче о шаматхе. Кроме того, в книге приведено много документов о современном положении Тибета.

3. Тартанг Тулку. Время, пространство и знание - М., Изд. Центра духовной культуры "Единство", 1994 - 286 стр.

4. Тартанг Тулку. Мастерские средства - М., Ун открытости, 1994 - 270 стр.

Переводы, опубликованные в двух последних книгах, принадлежат Виталию и Алене Михейкиным. Правда, издатели украли не последнюю, а старую неисправленную версию, отчего читатель может заметить много шероховатостей перевода.

5. "Тибетская йога и тайные доктрины", том 1. (Отв. редактор С. М. Стеренко) - Киев, "Преса Украiни", 1993 - 207 стр.

Переводчик не указан - тоже, видимо, украденная книга. Ее бросающаяся в глаза особенность - невероятная фантазия при передаче тибетских слов. Поскольку уже английский текст был уличен в множестве ошибок, ничего хорошего от русского перевода ждать не приходится.

6. Тхить Ньят Хань. Обретение мира / Перевод с англ. А. О. Татаринова и К. Ю. Ушакова - СПб, "Андреев и Сыновья", 1993 - 279 стр.

Прекрасная книга выдающегося мастера дзен.

7. Герберт Гюнтер, Чогьям Трунгпа. Тантра. Рассвет без заката. / Перевод В. Станковой - Харьков, Совместное научно - производственное предприятие "Эльф=Внедрение", 1993 - 78 стр.

Это перевод известной книги "The Tantric view of Life".

8. Мир Кагью. (Журнал традиции Карма Кагью тибетского буддизма). 1/94 - 32 стр., илл.

Под традицией Карма Кагью подразумеваются центры Оле Нидала. Журнал издает буддийский центр "Карма Легшей Линг - Санкт=Петербург" Кто главный редактор - неизвестно, но редакционная статья, озаглавленная "Алмазный путь", подписана "Вагид Рагимов, переводчик Ламы Оле Нидала". Не претендуя на характеристику статьи или журнала в целом, не могу не возразить против одного из положений В. Рагимова. Характеризуя свой "западный Буддизм" он пишет: "Нам не нужны тибетские культурные стереотипы - у нас есть своя культура; мы не нуждаемся в печальном политическом наследии Тибета и феодальных клановых распрях. Нам нужна вневременная суть Учения Будды..." Так что, драгоценные тибетские Учителя наши, ваша культура нам не нужна, на то, что вас выгнали из дома, ваших женщин изнасиловали, страну разорили и каждого шестого убили нам плевать - это ваше "печальное политическое наследие". Давайте=ка нам, молодцам, ваши "вневременные" методы работы с умом (и как они в вашем средневековье сохранились?) и продолжайте без нас ваши феодальные клановые распри.

Вы это хотели сказать, господин Рагимов? Воистину, не счесть алмазов в каменных пещерах...

9. Выпрыгнувшие из=под земли. Издание буддийского ордена Лотосовой Сутры (Ниппондзан Меходзи), № 1, Июнь 1994 - 24 стр.

10. Шамбала. 1/1994, август.

Это новый калмыцкий буддийский журнал. Он не имеет редколлегии, но издан Элларой Омакаевой.

Интересно, а куда делась калмыцкая "Мандала"?

Книга - почтой

Мы просим делать предоплату в форме почтовых переводов. Это будет экономнее и для вас и для нас. В настояшее время мы можем выслать:

1. Во втором квартале 1994 года издательство "Нартанг" выпустило первый том из "Ламрим Ченпо" - пятитомного произведения Чже Цонкапы (1357=1419) - основателя тибетской школы буддизма Гелуг - "желтых шапок". Это главный труд Чже Цонкапы, описывающий весь духовный путь буддизма Махаяны на уровне сутр, предназначен для рядовых верующих и написан достаточно простым языком. Полный перевод этой работы, именуемой "Большое руководство к этапам Пути Пробуждения" публикуется впервые в мире. Перевод с тибетского языка осуществил А. Кугявичус, трудившийся над ним 12 лет. Предисловие к этой "буддийской Библии" написал Его Святейшество Далай=лама. Цена 7500 + почт. расх.

Второй том предполагается выпустить в I квартале 1995 г., подписка принимается.

2. Н. Д. Болсохоева "Тибетская медицина в Непале". "Палитра", С=Петербург 1994, 111 стр., 16 цв. илл. Цена 2000 + почт. расх.

3. Книгу Его Святейшества Далай=ламы ХIV "Свобода в изгнании" (цена 4000 рублей + п/р 25%). Она представляет собой очень личный рассказ автора о его уникальной судьбе, неразрывно связанной с нынешним трагическим периодом в судьбе тибетского народа, более тысячелетия хранящего свои духовные традиции.

4. Книгу Его Святейшества Далай=ламы ХIV "Буддизм Тибета" (ц. 500 руб.+ п/р 500 руб.). В нее вошли очерк "Буддизм Тибета", статья "Обшечеловеческий подход к миру на Земле" и Нобелевская лекция Его Святейшества.

5. Книгу известного американского буддолога и буддийского деятеля А.Берзина "Тибетский буддизм: история и перспективы" (ц. 500 рублей + п/р 500 руб.). В нее вошли лекции, прочитанные автором в Москве в 1990 г., в которых дается обшая характеристика тибетского буддизма в контексте истории распространения Учения в Юго=Восточной Азии и на Дальнем Востоке.

6. Цикл лекций д=ра А.Берзина "Общий обзор будийских практик" (ц. 1500 руб + п/р 500 руб.). Эта книга предназначена тем, кто начинает практику тибетского буддизма.

7. Книгу А. Андреева "Буддийская святыня Петрограда", в которой рассказывается история буддийского храма, построенного в начале ХХ в. в Петербурге (ц. 1500 руб.+ п/р 500 руб.).

8. Позднеев А. М. Очерки быта буддийский монастырей и буддийского духовенства в Монголии в связи с отношениями сего последнего к народу. (Серия "Наше наследие") - Изд. репринтное. - Элиста: Калм. кн. из=во, 1993. - 512 с., илл. Цена 5000 руб. + п/р.

9. Бакаева Э. П. Буддизм в Калмыкии: Историко=этнографические очерки. Элиста, 1994. 128 с., 10000 экз. Цена 3000 руб. + п/р.

Данная работа представляет собой первое монографическое исследование истории калмыцкого буддизма от его начала до наших дней. Также в книге описаны важнейшие традиционные обряды и праздники. Книга снабжена добротным научным аппаратом и может служить надежным справочным изданием по теме.

10. Тибет: Правда, основанная на фактах / Изд. Департамента информации и международных отношений Центральной тибетской администрации Его Св. Далай=ламы. Пер. А. Дюранова. М., 1994. 118 с., 6000 экз. Цена 2000 руб. + п/р.

Настоящее издание представляет собой полное и основанное на источниках изложение тибетской точки зрения на весь комплекс проблем тибето=китайских отношений в связи с оккупацией Тибета Китаем в 1949 г.

11. Издательство "Андреев и сыновья" выпустило книгу Тартанга Тулку "Релаксация Кунье" (СПб., 1994). В этой работе предлагается много эффективных методов физического и психического расслабления. Цена 6000 руб. + п/р.

12. Геше Вангьел. Драгоценная лестница. Элиста. 1994. Цена 3500 руб. + п/р.

13. Алмазная сутра. Элиста. 1993. Цена 2000 руб. + п/р.

14. Старокалмыцкое искусство. Элиста. 1991. Цена 4000 руб. + п/р.

Уважаемые подписчики!

В связи с трехкратным увеличением стоимости полиграфии, почтовых расходов и пр., издание Нартанг Бюллетеня в 1995 году не будет продолжено, поэтому подписка на 1995 год не принимается.

Editorial

The Visit of the Dalai Lama delayed

The planned visit of H.H. the Dalai Lama was delayed on request of the Russian Foreign Office, because of the September visit of the Chinese President. The protests of the Buddhists to the Foreign Office were in vein. The government has clearly shown that Chinese goods are more important for Russians than genocide and suppression of basic human rights by a friendly communist regime. Shame for a great country like Russia.

Ricent news

Tibetan cultural and information centre in Moscow has moved to a new office. New phone numbers: 7=095=2220805, or 2220808. Fax 7=095=2292414.

The Ole Nydahl centres in Russia, Belorus and Ukraine have formed an "International Association of the Karma Kagyu School of Buddhism".

Dharma=centres in Buryatia and Tuva

The Dharma=centres for laymen are organised in Buryatia and Tuva with the support of geshe Jampa Thinley, the Spiritual Envoy of H.H. Dalai Lama.

Dongtrul Choikyi Nyima Rinpoche has visited Moscow and St. Petersburg and has given some important Teachings.

Chagdud Tulku gave series of initiations in Moscow in August. He was invited by the "Independent Astrologer's Association"

H.H. the Dalai Lama has made a short stop in Moscow on His way from Mongolia. He blessed the believers who came to greet Him and gave a short interview to the TV news programme "Vesti".

Thit Nat Han, the great Vietnamese Zen master was giving Teachings in St. Petersburg on 16=19 September. His talks gathered up to 250 listeners.

Sang=Sang Rinpoche from Nepal was giving pho=va teachings on 19=23 Septembre in St. Petersburg. Rinpoche was invited by the "Rime Association".

Sherab Gyaltsen Rinpoche was invited from Nepal by the "Timed Ltd." centre and has given some teachings in Moscow and Buryatia already. He will stay perhaps to the end of October.

Kalon Kelsang Yeshi, the Minister of Culture and Religion of the Central Tibetan Administration, has visited Moscow on his way from Mongolia.

Tibetan Doctors in Moscow

Two Tibetan doctors work now in Moscow in the commercial company "Timed Ltd". They were invited from the Nepalese medical Center "Kunpen". Tel. in Moscow 7=095=3578473.

Our plans

Geshe Jamyang Kyentse will continue Sunday Teachings at the Buddhist Temple of St. Petersburg in October.

The University of Buddist Culture, established by the St. Petersburg State University and the Buddhist Temple Datsan Kuntsechoinei, announces the lectures on the Buddhist Art. The lectures are given at the Sociology faculty, at the Museum of the History of Religion, at the Hermitage. The lectures are free.

The Head of Drigung Kagyu School, H.H. Drigun Kyabgon Chetsang Rinpoche will visit Boltic and (hopefully) St.Petersburg at the end of November.

New books

1. The Buddhist Worldview (in Russian). Ed. by E. P. Ostrovskaya and V. I. Rudoy. S.=Petersburg, "Andreyev & sons", 1994, 461 p.

2. Initiations and Initiates in Tibet by Alexandra David=Neel is translated into Russian by A. Breslavetz, who also added a number of important supplements. Ed by "Oris" in St. Petersburg. 367 pages, ill.

3 and 4. Pirate translations of three books by Tarthang Tulku (see Russian text).

5. A pirate translation of the "Tibetan Yoga and Secret Doctrines" once edited by Evans=Wenz.

6. Thit Nyat Han. "Obretenie mira". Tr. by A. O. Tatarinov and K. Yu. Ushakov. S=Petersburg, "Andreyev & Sons", 1993, 279 p.

7. The Russian translation by V. Stankova of the H. Guenther's "The Tantric View of Life". Kharkov (Ukraine), 1993, 78 p.

8. The World of Kagyu (Magazine of Ole Nydahl centre in St.=Petersburg).

9. "Sprang out from under the earth". Edition of the Buddhist order of the Lotus Sutra. No. 1. June, 1994.

10. Shambhala. A new Kalmuk Buddhist magazine edited by Ellara Omakayeva.

We distribute the following publications in Russian:

1. The Russian translation of the first volume of 5=volume Tibetan classic Lamrim Chenmo by Je Tsonkhapa is released by the Russian Branch of the Narthang Publications in May 1994. Translated by A. Kugevicius, edited by A. Terentyev LXXXIII, 386 pp., Notes, Indexes. Hardcover. $10.

2. The Kalmyk Publishing House has reprinted A. Pozdneev's "Outline of Way of Life of Buddhist Clergy in Buddhist monasteries in Mongolia" (Reprint Edition of 1887). This is the fundamental work on history and features of Buddhism in Mongolia in XIX century. 496 pp, hardcover. $10.

3. The Russian language Buddhist monthly newspaper "Mahasangha" has been started in Donetsk (Ukraine) from 1994 on. Annual subscription fare is $24 (including airmail costs). You may subscribe at the NB address.

4. The autobiography of H.H. the XIVth Dalai Lama "Freedom in Exile". For the first time this book was published at the end of 1990 and since was translated into scores of languages. (price $5).

5. "The Buddhism of Tibet" by His Holiness (price $2).

6. The book by A. Berzin "The Tibetan Buddhism: History and Prospects". (price $1).

7. "The Buddhist Shrine of Petrograd" in Russian and English by A. Andreev. This book chronicales the history of the Buddhist Temple built in St. Petersburg in the beginning of the XX century. (Apply to address of NB, price $2).

8. E. P. Bakayeva. "Buddhism in Kalmykia". Elista, 1994, 128 p. Hardcover $7.

The present work is the first monographic investigation of history of Kalmyk Buddhism from the very beginning to our days. Major traditional rites and holidays are described. The edition is equipped with proper scientific apparatus and can serve as a reliable reference=book on the topic.

9. Tarthang Tulku. "Relaxation Kum nye". Andreev & Sons, 1994, 355 pp.

10. "Diamond Sutra". Elista. 1994. Kalmyk Publ. House.

11. "Old=Kalmyk Art". Elista. 1991. Kalmyk Publ. House.

12. N. Bolsohoyeva. Tibetan Medicine in Nepal. 111 p., 16 plates. price $6 includes airmail delivery.

The books can be ordered by sending money to our bank account in Scotland (add $ 5 if you want to receive it by airmail) and copy of the check to the NB address.

Our account:

Bank of Scotland, 91 High Street, Aberdeen AB23EN

Branch Code 80=12=15

Account No. 00865680.

Dear friends,

Dear subscribers,

because of the financial difficulties the Narthang Bulletin will be discontinued in 1995.



Иногда переводя sems и sems rgyud "душа", не вкладываю в это слово никакого иного понятия, кроме "психика".



Основных клеш - шесть. Десять получается, если одну из них - "омраченное мировоззрение" разделить на 5 разновидностей.



"Ба" отмечает, что это определение неведения дано согласно одной из школ Читтаматринов - "Последователей свидетельства [Писания]". Мнение Дхармакирти и Мадхьямиков отличается.



Которая должна содержать, например, такие детали как сбритая шкура антилопы, кости скелета и т. д.



Напр., стояние на одной ноге повернувшись к солнцу.



Напр., постоянное умащивание тела пеплом или держание его голым.



Напр., соблюдение безмолвия. (Примечания "Ба")



Некоторые заблуждающиеся полагают, что те пять правил служат причинами Освобождения пяти отдельных скандх.



Мнение Асанги: йогачаров.



Т. е. возникает эгоцентрическое воззрение.



Мнение Мадхьямиков и Дхармакирти.



Термин - "подсознание" или "подсознательные факторы" следует понимать как "семена", непроявленные потенции клеш и т. д., а не в каком=нибудь психоаналитическом смысле: ибо никакого "порога" между "сознанием" и "подсознанием" нет, есть лишь "проявленное" и "непроявленное явление", "сознаваемое" и "несознаваемое", "действующее" и "потенциальное" - противоположности, имеющие место опять=таки из=за эгоцентрического воззрения. Когда последнее пропадает, пресловутая "личность" сознается как поток бытия (сантана), в котором имеются и "глубинные течения" (прим. перев.).

